ELEKTROTEHNIKAS  UN  ELEKTRONIKAS  LABORATORIJAS DARBI

2-2. darbs

ASINHRONAIS  DZINĒJS

1. Darba mērķis


Iepazīties ar trīsfāžu īsslēgtā asinhronā dzinēja darba raksturlīknēm un to uzņemšanas metodiku. Iepazīties ar trīsfāžu asinhronā dzinēja darbību divfāžu režīmā.

2. Laboratorijas iekārtas apraksts
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18. zīm. Slēguma shēma asinhronā dzinēja pētīšanai


Darbā tiek pētīts trīsfāžu asinhronais dzinējs M1 (18. zīm.), kuru slogo ar elektromagnētisko bremzi Y1. Slodzes momentu uz dzinēja vārpstas regulē ar reostatu R1. Tukšgaitas režīma iegūšanai bremzi var atslēgt ar slēdzi S2. Dzinēja patērēto aktīvo jaudu mēra ar divu vatmetru metodi. Vatmetru strāvas spoles un ampērmetri ieslēgti caur strāvmaiņiem. B fāzē ieslēgts slēdzis S1, kuru atslēdzot var iegūt divfāžu režīmu.

3. Iepriekšējā sagatavošanās


3.1.
Apgūt asinhronā dzinēja uzbūvi, darbības principu un galvenās īpašības.


3.2.
Izstudēt aktīvās jaudas mērīšanu trīsfāžu ķēdēs ar divu vatmetru metodi (sk. punktus 4.2.2 un 4.2.3 pielikumā “Mērījumi”).


3.3.
Uzrakstīt formulas, kas nepieciešamas darba uzdevumā prasītajiem aprēķiniem (sk. 4.1. un 4.6.punktu).


3.4.
Uzzīmēt sagaidāmās dzinēja darba raksturlīknes.

4. Darba uzdevums


4.1.
Iepazīties ar dzinēja pases datiem un ierakstīt tos protokolā. Izrēķināt dzinēja nominālo momentu.


4.2.
Izmantojot dzinēja pases datus un zinot tīkla nominālo spriegumu, izvēlēties slēguma shēmu (zvaigznes vai trīsstūra slēgumu).


4.3.
Saslēgt shēmu saskaņā ar 18. zīmējumu. Strāvmaiņu primārās nominālās strāvas pārslēgus iestādīt atbilstoši dzinēja nominālajai strāvai.


4.4.
Uzņemt darba raksturlīknes, slogojot dzinēju ar elektromagnētisko bremzi no tukšgaitas (bremzes slēdzis S2 atslēgts) līdz nominālajam momentam. Mērījumu rezultātus ierakstīt 15. tabulā.

15. tabula

Darba raksturlīknes
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4.5. Izpētīt dzinēja darbu divfāžu režīmā. Ar elektromagnētisko bremzi ieregulēt slodzi, kas nepārsniedz pusi no dzinēja nominālā momenta. Ierakstīt 16. tabulā mēraparātu rādījumus divos gadījumos: 1) normālā režīmā; 2) režīmā, kad atslēgta fāze B.

16. tabula

Fāzes pārtraukuma iespaids
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4.6.
Uzzīmēt mehānisko raksturlīkni n = f(M). Aprēķināt un uzzīmēt darba raksturlīknes: divu fāžu vidējās strāvas I, lietderības koeficienta η un jaudas koeficienta cosφ atkarību no dzinēja noslogojuma pakāpes β. Aprēķinu rezultātus ierakstīt 15. tabulā.


4.7.
Novērtēt darba un mehāniskās raksturlīknes. Salīdzināt iegūtos rezultātus ar dzinēja pases datiem. Izdarīt slēdzienu par dzinēja darbu divfāžu režīmā (salīdzināt strāvas, jaudas un rotācijas frekvences divos režīmos).

5. Norādījumi un metodiskas rekomendācijas


Jaudu uz dzinēja vārpstas pēc mērījumu rezultātiem var noteikt, lietojot formulu
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- mehāniskā jauda, W;


M
- moments uz vārpstas, 


n
- rotācijas frekvence, apgr./min.


Noslogojuma pakāpi var noteikt kā dzinēja attīstītās jaudas attiecību pret nominālo:


[image: image3.wmf]N

2

P

P

=

b

.


Vatmetru sprieguma mērapjoms neatkarīgi no vatmetru rādījumiem jāizvēlas lielāks par tīkla līnijas spriegumu.


Lai izvairītos no mehāniskiem triecieniem, nevajag ieslēgt elektromagnētisko bremzi, ja bremzes ķēdē nav ieslēgts reostats R1. Slēdža S2 ieslēgšanas brīdī reostata R1 pretestībai jābūt maksimālai.

 
Pirms dzinēja palaišanas jānošuntē strāvmaiņu primārie tinumi ar speciālu šim nolūkam paredzētu spraudni. Tas vajadzīgs, lai pasargātu no lielās palaišanas strāvas ietekmes ampērmetrus un vatmetrus.

6. Kontroles jautājumi


6.1.
Paskaidrojiet asinhronā dzinēja ar īsslēgtu rotoru uzbūvi!


6.2.
Kā iegūst rotējošu magnētisko lauku? No kā atkarīga lauka rotācijas frekvence?


6.3.
Kādēļ griežas asinhronā dzinēja rotors?


6.4.
Kā un kāpēc mainās asinhronā dzinēja rotācijas frekvence un slīde, ja palielina dzinēja slodzi?


6.5.
Kā izmainās dzinēja darba režīms un statora strāva, ja  atslēdz vienu fāzi?


6.6.
Vai var palaist dzinēju, ja slēdzis S1 ir atslēgts?


6.7.
Kā noteikt dzinēja patērēto jaudu pēc divu vatmetru rādījumiem?


6.8.
Kā Jūs rīkosieties, ja viena vatmetra rādītājs novirzīsies pa kreisi no skalas nulles iedaļas?
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